

# “还好班主任没有放弃我”

## 不放不弃,差等生考出优秀成绩



本报记者 尹明亮  
实习生 程子函

### 曾经厌学少年 期末语文得优秀

新学期已开始几周,商阳还在为上学期期末语文考试得优的成绩而高兴,读初中以来,商阳第一次看到了成绩的进步。“感谢‘老铁’,我现在又有了学习的动力。”

商阳说的“老铁”叫李铁军,从初二开始成了商阳所在班的英语老师和班主任。

“其实我读小学时,成绩中上游,到了初中,心里放松了,成绩滑到了谷底。那时候,自己倒没怎么在乎,脸皮也慢慢厚了,没有学习的动力。”商阳说,在春节后的年级测验考试中他收获一个意外的进步,“这说明我已经在向‘学渣’慢慢说再见了。”他的嘴角流露出自豪。

商阳说,其实一切的改变得从一个学期前开始,在“老铁”担任班主任的第一天早上,商阳就被“拎”出了教室,“他知道我小学的时候学习还可以,就跟我谈话,问我对现在的学习状态满不满意,我也把自己厌学的心态说了说。意外的是,他提议让我当生活委员。”商阳说,一个重担扔过来,让他有点猝不及防。商阳就这么被“赶鸭子上架”了。

### 当上班干部 慢慢有自信了

“你也知道,对一个成绩倒数的学生来说,突然成了班干部,在班里是多么尴尬。”班主任

3月3日中午,在济南市历城六中八年级一班,商阳又开始了他生活委员的工作。在八年级一班,商阳在学习上不突出,能当上生活委员,全靠着班主任“老铁”的信任和鼓励,“不放不弃,团结奋进,这是老班带来的班训,在班里人人都有事干,都是不可或缺的存在。”班主任的信任,让商阳这个曾经厌学的孩子慢慢对学习有了兴趣。



班主任“老铁”和学生在一起。 本报记者 尹明亮 摄

一声任命后,曾经啥都不在乎的小伙子,开始羞羞答答地为同学们的吃饭问题忙活起来。

“特别感谢班主任,虽然从没在班上说过什么,但私下教我怎么去排表、怎么向其他班干部请教,慢慢上道了,懒懒散散的生活委员就得心应手了。”在商阳看来,自从任命他当了生活委员,班主任“老铁”“说得最多的就是让我自己想办法,让同学们信服我。其实一个学期过后,我才慢慢理解,自己努力的过程也是一个树立信心的过程”。

在担任生活委员的一个学期里,商阳在班上被提问的次数慢慢多了,他与同学们的交集也慢慢多了。3日中午,同学们的午餐到了,只见班里每排两个男生主动去把饭菜搬来,又一个个分给同学。“现在也不用我每天去安排人,大家都会根据之前排好的值日主动去干了。”虽略微有

一些羞涩,但商阳言语间流露出一丝成就感,一个学期的努力,他在班里也有了足够让他自信的威信。“与学习相比,我感觉现在自己的管理能力提高得更多,还好班主任没有放弃我。”

### “老铁”带领下 每个人都在进步

在历城六中八年级一班门外,“不放不弃,团结奋进”的班训贴在墙上,这是班主任“老铁”带来的,在商阳看来,他只是这个班训的受益者之一。“在班里人人都有活干,有车长负责自行车的排列,有专人负责讲台的清洁,人人都是集体的一员,都有存在感。当你感觉自己没有被放弃时,也就有了前进的动力,学校流动红旗已经在我们班待了几乎一学期。”商阳说。

“刚换班主任时,跟他曾经

的学生打听‘老铁’的情况,得到的说法是宁可挨揍,也要跟着‘老铁’。”刘训政是班里的文艺委员,从没见“老铁”揍过谁,但一个学期下来,这句话也成了他评价“老铁”时常引用的。“班里每个人都在进步,班主任给每个人安排了活,每个人都试图做到最好。”自从担任文艺委员,班里所有的文艺活动都落到了刘训政手里。“去年国庆节合唱比赛,我自己当导演,自己选领唱,编排怎么上下场,最终获得了全校第一。”

刘训政说,不放弃每一个人,让每个人都有不同的进步是老班传达给这个集体的一个理念。就在最近,全班的同学正在和“老铁”一起努力劝一位厌学的同学尽快返校。“班里每个人都给这位同学写了一张纸条,希望能把他继续留在这个集体里,不枉我们‘不放不弃,团结奋进’的班训。”刘训政说。

### □头条链接

## 请你来讲讲 和老班的故事

本报济南3月5日讯(记者 尹明亮) 十几年的读书生涯,每个人总会遇到那么几个令人难忘的班主任,或许是在几年相处中的谆谆教诲,或许是犯错时的一顿批评,或者是无意中的一句话,总会在你的生活中留下无法磨灭的印记。

从小学到初中,从高中到大学,班主任往往是最关注学生成长的那个老师,也往往是学生最亲密的老师,从走进校园的那一刻起,班主任变成了自己的依靠。或许你还在继续学业,或许你已经工作多年,或许你与曾经的班主任成了亲密的朋友,或许只是在心底默默感谢着那位曾陪伴自己成长的师长,如果你还记得自己和班主任发生的那些故事,就请联系我们吧。如果是一个美好的误会,让我们在这里解开;如果是一份感激,让我们一起来倾诉;如果是一份祝福,让我们一起来送出。

如果你愿意和我们分享你和“老班”的故事,请关注“齐鲁学堂”微信公众号(微信号:qiluxuetang)并留言,留下你的故事和电话。



### 家乡的冬天

山东省章丘第四中学 张天放

家乡的冬天是诗意的。如若你的幻想中有着高大而又绵延的山峦,夜空里有着漫天绚烂的星斗,有着花海如锦的公园,碧蓝的湖面倒映着树影,岸边有年轻人矫健的身影,或者拎着一桶水写大字的老者。你的幻想中要是这么个境界,那便是我的家乡。假若你幻想不出,就请到章丘来看看吧。

请你在冬天来。胡山的莽莽森林,七星台清澈的星空,龙湖的灵动,绣源河的树影,是终年给你准备着的。上帝把春天赐给了桂林,把夏天赐给了西湖,把秋天赐给了济南,却把冬天给了章丘。

诗的境界中少不了山和水,家乡的冬天却总少不了雪。章丘的雪,下得很突然,雪花大小不同,飘的方向也不尽相同,如一片片洁白的碎纸一样,飘飘洒洒,落在不同的地方。伸出手捧上一把,雪花有六角的,有八角的,还有许多奇形怪状的,都是那么的洁白无瑕,宛如天仙。

可是,别以为这就是最美的风景了,真正的诗境,还在后面。山峦的尽头就是巍巍齐长城,雪花落在那坚实的砖壁上,就好像给一个穿着盔甲的人又披上了一层“白袍”,为这苍然的老城墙增加了一分情趣。

轻轻扫开一团雪,长城在雪的衬托中显得更加坚实,雪在长城的映衬下变得更加绵柔。这些墙砖已有两千五百年的高龄,透过粗糙坚硬的表面依然能感受到它热烈强劲的脉搏。一块砖让一块砖懂得了温暖,团结起来,就成了不可逾越的高度。

冬天的绣源河,有着已经结冰而变成雪白的湖面,仿佛是在蜿蜒的织锦上铺上一层薄薄的白绢。白雪皑皑,寒风如刀,漫步在雪野与冰面之间,心胸也好像宽广了许多。

新年无处不繁花,二月柳惊见草芽。白雪只嫌春色晚,故绕庭树做飞花。家乡的冬天,是我记忆里最美的画面。



## 百名家长技能大比武

本报济南3月5日讯(记者 李飞 实习生 程子函)  
3月2日下午,济南三职专面向烹饪专业、旅游专业、财会专业的学生家长,组织了一次别开生面的比赛——家长专业技能大赛,家长展示孩子所学专业的技能。专业教师、学生代表做评委,近百名家长报名

参赛。

“家长通过参加技能训练和技能比赛,能进一步理解孩子,关注并帮助孩子成长。”校长吕凌云表示,让孩子给家长颁奖,更有利于家长体验“鼓励”法宝的神奇作用,有利于家长开展鼓励教育,增进亲情。

## 5名高中生开发校园共享平台 同学闲置资源可共享,“宠物寄养”成热门需求

本报济南3月5日讯(记者 李飞) 记者从山东省实验中学获悉,该校高中一年级5名学生成功开发出一款可用于手机移动端的校园共享平台“享啥呢”,可以实现同学之间书籍、笔记、体育用品等闲置资源的共享。

据了解,这5名同学的创新研究是参加中国大智汇(China Thinks Big)大赛的实践成果,他们组成“赤枝小队”进行共享经济与高中校园结合的研究。

“享啥呢”共享平台具备共

享发布、悬赏发布、物品搜索、热门共享、交易撮合等基本功能,并且开发了适合高中生特点的激励机制—虚拟货币“好牛币”,运用交易积分来体现信用值。为了不影响学习,采取了上学期间无法使用、每日限定使用时间的技术手段。

省实验中学国际部张爱梅主任认为,“赤枝小队”关于校园共享平台的研究非常接地气,高中生的生活圈子相对较小,“享啥呢”共享平台,采用实名注册,

在单个校区封闭运行,使得高中生群体在安全环境下扩大其本校园的同学网络,实现了闲置资源的更大范围共享。

十分有趣的是,“宠物寄养”成为“享啥呢”平台上的热门需求。不少高中生家里由于各种原因不能养宠物,也有一些学生在假期需要解决宠物寄养的问题,交给宠物商店又担心照顾得不够好,现在通过平台可以找到喜欢宠物、家长同意短期领养的同校同学。